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   اليواة: تسكيب أولًا: 

ّٕٛ ْٛا٠ ايرّ  ش١ٓ.ْٝٛتسْٚات َعتدي١ ايػّ (bش١ٓ.         بسٚتْٛات َٛدب١ ايػّ (aطُٝات أُٖٗا:  ز٠ َٔ دُتته

  :ايعٓضس بايسَص يٓٛا٠ُٜسَص 
A 

Z 
X  

 زَص ايعٓضس.    :سٝح

ّٓ عدد ايبرٚتْٛات =زٟ ايعدد ايرّ             .ز٠د الايهترْٚات في ايرّعد =ٛا٠ في اي

ّٓ =ايعدد ايهتًٞ                  ٝٛتسْٚات.         عدد ايبرٚتْٛات + عدد اي

 

 وريوماؾثة ذر :مثال
230

90 
Th 

 قوتروـاتعدد اؾـ (Aاؾعدد اؾؽتؾي ) عدد الاؾؽتروـات عدد اؾبروتوـات (Z) اؾذرياؾعدد 
     

  ملاذعات:  

  ٖٞ ٘بـ: ؿلتتذزات َٔ ايعٓضس ْؿط  a) ّزٟ ايعدد اير      .      b) .١ّٝ ّٝات ايهُٝٝا٥  اـاص

١ّٝ.اـاص (b         . ايعدد ايهتًٞ  (a  ؽتًـ بـ:                                                                       ّٝات ايؿٝصٜا٥

 ـظائر اؾفؾقوم ـظائر اؾفدروجقن
 ـظقر اؾفؾقوم اؾفؾقوم اؾتريتقوم اؾديتريوم اؾفدروجقن اؾعادي

1

1
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2

1
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1
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2
He 

3

2
He 

 بسٚتٕٛ 2 بسٚتٕٛ 2 بسٚتٕٛ 1 سٚتٕٛب 1 بسٚتٕٛ 1

 ْٝٛتسٕٚ 1 ْٝٛتسٕٚ 2 ْٝٛتسٕٚ 2 ْٝٛتسٕٚ 1 ْٝٛتسٕٚ 0

   :١ّٜ ندب َساعا٠  عٓد َٛاش١ْ َعادي١ ْٛٚ

a)  (: العدد الكتلي ) مصونيّة قانون    ّٓ ٝٛتسْٚـات يًُـٛاد افتؿاعًـ١ ٜطـاٟٚ ايعـدد ايهيًـٞ يًبرٚتْٛـات        ايعـدد ايهيًـٞ يًبرٚتْٛـات ٚاي

ّٓٝٛتسٚ ّٓاػ١.ٚاي  ْات يًُٛاد اي

b) ّٓاػ١. (: ) يرالعدد الذّ مصونيّة قانون  ايعدد ايهيًٞ يًبرٚتْٛات يًُٛاد افتؿاع١ً ٜطاٟٚ ايعدد ايهيًٞ يًبرٚتْٛات يًُٛاد اي

 :اليوويّة طيناتالُج بعض زموش ثاىياً: 

 بٛشٜترٕٚ بسٚتٕٛ ْٝٛتسٕٚ دُطِٝ بٝتا دُطِٝ أيؿا سقماؾج
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 سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً: 

 يُعد النّيوترون أفضل قذيفة نوويّة.

ّٓٛا٠.ط١ُٝ ْٛٚلأّْ٘ دُالجواب:  ُٜعاْٞ تٓاؾساً َع اي ّٝاً، ؾلا   ١ّٜ َتعادي١ نٗسبا٥

 

⇐ ّٓ  .ايعدد ايرزٟ –ايعدد ايهتًٞ =ٝٛتسْٚاتعدد اي
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   الازتباط: طاقة ثالجاً: 

 كتلة نواة العنصر أصغر من مجموع كتل مكوناتها وهي حرّة. علّل:

ّٓ الجواب: ٍّٛ إلى طاق١ في اي كطْتٝذ١ اي  ٚتُعط٢ بعلاق١ آٜٓػتأٜ:            َٓتػس٠هت١ً ايرٟ ٜتش

2. E mC 

ّٓاق١ افٓتػس٠ )افتشسّايطي Eسٝح:   (.      Jٛا٠ )ز٠( عٔ تػهيٌ اي

        m ّٓ (.          kgكضإ في ايهت١ً )اي
2 1

0   m m m 

سٝح: 
2m ّٓ ٚ   ٛا٠ نت١ً اي

1m ّٓٛا٠ ّْٛات اي ّٓ فُٛع نتٌ َه  .ٖٚٞ سس٠ّٝٛتسْٚات + ايبرٚتْٛات( )اي

٤ٛ8 في اـلا٤ ): ضسع١ اْتػاز ايغّ                 1C 3 10 m.s  ). 

ّٕ ّٖٓٞ ايطي ة الارتباط:طاقٚعًٝ٘ ؾإ ِّاق١ ايلاش١َ يؿضٌ اي  ْاتٗا َٔ بسٚتْٛات ْٚٝٛتسْٚات سس٠ّ )ٖٚٞ َكداز َٛدب(. ٛا٠ إلى َه

 الأولى: الدسألت 

ّٕ: نت١ً ْٛا٠ اله ) ًّٝٛ إذا عًُت أ
27

6.4024 10  kg


) 

نت١ً ايبرٚتٕٛ      )                    
27

1.6726 10  kg 


 ) 

                    ّٓ )   ٝٛتسٕٚ  نت١ً اي
27

1.6749 10  kg


          ) 

 : سطاب ٚافطًٛب

 ّٛ ّٓنت١ً َه  ٛا٠.ْات اي

 ّٓكط ّٓٛا٠ َكداز اي  .في نت١ً اي

 ١ افٓتػس٠ أثٓا٤ تػهيٌ ْٛا٠ الهايطياق( ًّٛٝ
4

2
He،)  ضسع١ ّٕ 8)ـلا٤ ٤ٛ في اايغّاْتػاز عًُاً أ 1C 3 10 m.s  .)   

 طاق١ الازتباط يٓٛا٠ اله                                                                            .ًّٛٝ 

 الحل:

 

ّْٛات اؿس٠ّ نت١ً افه عدد ايبرٚتْٛات  نت١ً ايبرٚتٕٛ  عدد ايٓٝٛتسْٚات   نت١ً ايٓٝٛتسٕٚ  

   2  (1 6726  10   )   2  ( 1 6749  10   )   6 695  10       

                                                             

2 1
27 27

27

6.4024 10 6.695 10

0.2926 10

 



  

    

   

m m m

m

m kg 
 

2

27 8 2

11

0.2926 10 (3 10 )

2.6334 10

 



   

     

   

E m C

E

E

 

 

 : ز٠غاافٓتػس٠ ٚتعانطٗا بالإاق١ طاق١ الازتباط تطاٟٚ بايك١ُٝ ايطي
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     انيت:الث الدسألت 
ّٕ ايػّإذا  Ј2738طاق١ َكدازٖا ) ُظ تػعّعًُت أ 10سطاب افطًٛب، ( في نٌ ثا١ْٝ: 

 ّٓ  .  (1day)ُظ خلاٍ كط في نت١ً ايػَّكداز اي

 ّٓ 3)ُظ خلاٍ كط في نت١ً ايػَّكداز اي hours)  . 

ّٕ ضسع١        8)٤ٛ في اـلا٤ ايغّاْتػاز عًُاً أ 1C 3 10 m.s  .)   

 الحل:
   

27 8 2

27

8 2

2

27

8 2

13

38 10 24 60 60 (3 10 )

38 10 24 60 60

(3 10 )

38 10 24 60 60

(3 10 )

3648  10

 
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


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     

    
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

    
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

 


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 


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E m C
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m

kg

 

  ٍدقا٥ل: 3خلا 

         

 38  10    3  60     (3  10  )  

   :اليووي الاضتقساز  زابعاً: 

ّٓؾُٝا د ايعاٌَ ايرٟ نذدّ - ّٓ ٠ٖٛ أّ لا كسّٛا٠ َطتإذا ناْت اي طب١ اي
 

 
 

 ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّٝص سايتينٖٚٞ ايتي لا نذدخ لأْٛ  :ةوى المستقزّّّّّحالة الن  : ٜتٗا تؿهيو تًكا٥ٞ ٚنم

     a) ّّٓطب١  :ة أعدادها الذريّة صغيرةنوى مستقز تهٕٛ اي
 

 
 1 . 

    b) ّّٓطب١   :ة أعدادها الذريّة كبيرة نسبياًنوى مستقز تضبح اي
N

1
Z
. 

 :ةملاذع

ّٓتكع  ّٓ ٣ٛاي  ٣ٛ غير افطتكس٠ّ تكع خازد٘.افطتكس٠ّ عُٔ افٓطك١ ايتي ؼٌُ اضِ سصاّ الاضتكساز، ٚاي

 ّّّّّة:وى غير المستقزّّّّّحالة الن ٛ ّٝـ١         ٜتٗـا تؿهيـو تًكـا٥ٞ    ٖٚٞ ايتي نذـدخ لأْ ٍّٛ إلى ْـ٣ٛ أنجـس اضـتكسازاً َـٔ خـلاٍ عًُ سٝـح تتشـ

ّٓ  ػاط الإغعاعٞ.تدع٢ اي
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 :الطبيعي( الإغعاعي ػاط)اليّ اليوويّة التروّلات أىواع خامطاً: 

 ـّٓ ّٜـ١   ٛا٠ غـير افطـتكس٠ّ   ؼدخ داخٌ اي ّٛلات ْٛٚ ّٛيـ١ إلى ْـٛا٠ أخـس٣ أنجـس اضـتكسازاً، ٜساؾكٗـا اْطـلام دُ       ؼـ  ـّٓ  َتش ٛا٠ طـُٝات خـازز اي

١ّٝ    .ٚاْطلام طاق١ ع٢ً غهٌ أَٛاز نٗسطٝط

 لان
ّ
 ان يٍ تحو

ّ
ّٓ خنذد ا:بيت وعُ   ٚؾل افعادي١ الآت١ٝ: سصاّ الاضتكسازؾٛم  ٣ٛ ايتي تكعفي اي

   
            

   
  

 دُطِٝ بٝتا                                                      

 ١ّٜ ٍّٛ بافعادي١ ايٓٛٚ ١َُّٜعبّس عٔ ٖرا ايتش  الآت١ٝ: ايعا

 

 

ّٕ إصداز دُ ملاذعة: ّٝس ايعدد ايهتًٞ. (1د٠ عدد ايبرٚتْٛات بمكداز )طِٝ بٝتا ٜطُح بصٜاإ  ٚلا ٜتػ

 بيتا. سيماتجُفة لواة للالكترونات المؤلّالنّ طلاؽإ أعطِ تفسيراً علميّاً:سؤال: 

ّٓٛا٠ ؾٝٓطًل دُ الجواب: ٍّٛ ْٝٛتسٕٚ إلى بسٚتٕٛ ٜطتكس داخٌ اي ّٓٛا٠.بطبب ؼ  طِٝ بٝتا خازز اي

 لان
ّ
 ان يٍ تحو

ّ
ّٓ نذدخ :بوزيتروٌ وعُ  سصاّ الاضتكساز ٚؾل افعادي١ الآت١ٝ: ؼت ٣ٛ ايتي تكعفي اي

  
            

   
                                                       

 بٛشٜترٕٚ                                                                       

١ّٜ  ُٜعبّس ٍّٛ بافعادي١ ايٓٛٚ ١َّ عٔ ٖرا ايتش  الآت١ٝ:ايعا

   
           

           
  

ّٕ إصداز بٛشٜترٕٚ ٜطُح بانخؿاض عدد ايبرٚتْٛات بمكداز ) ملاذعة: ّٝس ايعدد ايهتًٞ (1إ    .ٚلا ٜتػ

 .ترونللبوزيواة النّ طلاؽإ أعطِ تفسيراً علميّاً:سؤال: 

ّٓٛا٠. الجواب: ّٓٛا٠ ؾٝٓطًل بٛشٜترٕٚ خازز اي ٍّٛ بسٚتٕٛ إلى ْٝٛتسٕٚ ٜطتكس داخٌ اي  بطبب ؼ

 

 نذدخ :الانكتروَي الأسر ّٓ ؼـت سـصاّ الاضـتكساز، ٚلا  ًـو طاقـ١ ناؾٝـ١ لإطـلام بـٛشٜترٕٚ، سٝـح تًـتك             ٣ٛ ايتي تكعفي اي

ّٓ ١ّٝ المحٝط١ٛا٠ ايهترْٚاً َٔ ايطّاي  الآت١ٝ:تٕٛ ؾٝػهيٌ ْٝٛتسٕٚ ٚؾل افعادي١ بٗا ييرتب  ببرٚ شاب١ الايهترْٚ

   
       

         
                                                                      

 

 

ٍُّٜٛعبّس عٔ ٖرا  ١ّٜ  ايتش ١َّبافعادي١ ايٓٛٚ   الآت١ٝ: ايعا

   
       

               
  

 

 

ّٞ ٜطُح بانخؿاض عدد ايبرٚتْٛات بمكداز ) ملاذعة: ّٕ الأضس الايهترْٚ ّٝس ايعدد ايهتًٞ (1إ  .ٚلا ٜتػ
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 لان
ّ
وع يٍ تحو

ّ
ّٓ نذدخ :أنفا انُ ٣ّٟٛ ايتي في اي  .طِٝ أيؿا، سٝح تُطًل د83ُعٔ  ٜصٜد عددٖا ايرز

ُٜعبّس عٔ ٖرا   ٍّٚٛ ١َّبافعادي١   ايتش  : الآت١ٝ ايعا

   
           

           
    

 

ّٕ إصداز دُ ملاذعة: ّٟعدد ايطِٝ أيؿا ٜطُح بانخؿاض إ 2ّٞبمكداز ) ايرز  .(4بمكداز ) ( ٚانخؿاض ايعدد ايهتً
 

 يّة الآتية، ثمّ حدّد نوع كلٍّّ منها:النّوو لاتالتحوأكمل  سؤال:

 لحواؾتـوع  اؾجواب ووياؾـل اؾتحو

90
39 1Sr  Y  e  .... 



 


     

38
19   1K Ar  e ....

 

 
       

 

 0 92
1 43Ru  e Tc  .... 

 
    

 

212 4
82Po Pb  He  .... 

 
    

 

 

 ّ231وريوم تتحوّل نواة الث 
90  

Th  231إلى نواة البروتكتنيوم
91Pa ًاكتب المعادلة النوويّة المعبّرة عن هػذا المطلوب: ، تلقائيّا 

 نوعه. دحدّثمّ  ،التحوّل

 لحواؾتـوع  ووياؾـل اؾتحو

 
 

  الكربون المشعّتتحوّل نواة 
11

6
C    ور المسػتقرّ البػ إلػى نػواة B


اكتػب المعادلػة النوويّػة    المطلػوب:  ، بإطلاقهػا بػوزيترون   

 ، ثمّ حدّد نوعه.لالتحوّالمعبّرة عن هذا 

 لحواؾتـوع  ووياؾـل اؾتحو

 
 

  81 الروبيديومتتحوّل نواة
37

Rb  الكربتونإلى نواة Kr


، حػد الكترونػات السّػحابة الالكترونيّػة المحيطػة بهػا      عندما تأسػر أ  

 ، ثمّ حدّد نوعه.لالتحوّاكتب المعادلة النوويّة المعبّرة عن هذا لمطلوب: ا

 لحواؾتـوع  ووياؾـل اؾتحو

 
 

  الراديومتتحوّل نواة 
226

88
Ra  الرادونإلى نواة Rn


اكتػب المعادلػة النوويّػة المعبّػرة     المطلػوب:  ، م ألفػا سيبإطلاقها جُ 

 ، ثمّ حدّد نوعه.لالتحوّعن هذا 

 لحواؾتـوع  ووياؾـل اؾتحو
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 ب يأتي:ممّ كلّلحيحت اختر الإجببت الصّ أولاً:
  ّٓشاع عدد الايهترْٚات في ذز٠ّ اي

63

29
Cu ٟٜٚطا  : 

a 92 b 34 c 29 d 63 

  ّٓعير الآخس يلأنطذين اي
16

8
O ٖٛ : 

a 
16

9
X b 

17

8
X c 

17
7 X d 

16

7
X 

  ( ايػّـــــــُظ تػـــــــعّ طاقـــــــ١ َكـــــــدازٖا ّٕ Јإذا عًُـــــــت أ
2738 10

 ( في نـــــــٌ ثاْٝـــــــ١، ٚضـــــــسع١ اْتػـــــــاز ايغّـــــــ٤ٛ في اــــــــلا٤                                                   

(
8 1C 3 10  m.s 

 ّٓ ّٕ َكداز اي  (2)د 2118                ( ٜطاٟٚ:kg( َكدّزاً بـ )min 3كط في نت١ً ايػُّظ خلاٍ )(، ؾإ
a 1276 10  b 1338 10  c 1112.66 10  d 30228 10  

 ّْٗا تُطًل دُطِٝ: ْٛا٠ عٓضس غير َطتكس٠ّ تكع ؾٛم سصاّ الاضتكساز، يًعٛد٠ إلى  سصاّ الاضتكساز، ؾإ

a 
0

1
e


 b 

0

1
e


 c 

1

0
n d 

1

1
H 

 ْٛا٠ ايهسبٕٛ  عٓدَا ٍّٛ تتش
14

6
C ّٓ 14 ترٚدينإلى ْٛا٠ اي

7
N، ّْٗا تُطًل  : ؾإ

a ْٕٚٝٛتس b ٕٚبٛشٜتر c                            دُطِٝ بٝتا d دُطِٝ أيؿا 

  ّٓٛا٠ ٍّٛ اي Aنٞ تتش

Z
X  ّٓٛا٠ Aإلى اي

Z 1
Y



ّْٗا تُطًل:    1192                                                        تًكا٥ٝاً ؾإ

a ٕٛبسٚت b ْٕٚٝٛتس c دُطِٝ أيؿا d دُطِٝ بٝتا 

  َٔ ٍّٛ ٛع أيؿا ع٢ً ْٛا٠ ايٝٛزاّْٝٛ ّٓايٜطسأ ؼ
238 

92 
U :ْٛا٠ ّٕٛ   ؾتته

a 
222

88
Ra b 

234

91
Pa c 

228

89
Ac d 

234

90
Th 

 ّٟ ٍّٛ إلى ْٛا٠ عٓضس آخس عدد92) ْٛا٠ َػع١ّ عددٖا ايرز ّٟ( تُطًل دُطِٝ أيؿا ؾتتش  2111                        ٜطاٟٚ:      ٖا ايرز

a 88 b 89 c 91 d 90 

  ّٓٛا٠ افػع١ّ إذا أطًكت اي
232

90
X ّٓ ّٓاػ١ عٓٗا دُطِٝ بٝتا تٓترُ اي ّٓٛا٠ اي ِّ أطًكت اي  2112                        ٛا٠:         دُطِٝ أيؿا ث

a 
226

89
Y b 

228

89
Y c 

226

88
Y d 

229

90
Y 

  ّْْٛٝٛا٠ ايٝٛزا ٍّٛ يهٞ تتش
238

92
U  ّٜٛإلى ْٛا٠ ايجّٛز

234

90 
Th                                       :ّْٗا  (1)د 2114                     تًكا٥ٝاً ؾإ

a هطب بسٚتْٛاًت. b اًطس بسٚتْٛؽ.                    c ُطًل دُطِٝ أيؿات.                 d ُطًل دُطِٝ بٝتات. 

ٍّٛ َٔ ْٛع بٝتا ع٢ً ْٛا٠ ايجّٛزّٜٛ  ⓫ ٜطسأ ؼ
234

90 
Th :ْٛا٠ ّٕٛ  ؾتته

a 
222

88
Ra b 

234

91
Pa c 

228

89 
Y d 

238

92
U 

 ب يأتي:ممّ لكلّ أعطِ تفسيراً علميّبً ثبنيبً:
                                                              .١ّٜ ّٓٝٛتسٕٚ أؾغٌ قرٜؿ١ ْٛٚ  ُٜعد اي

            .ّْٛاتٗا ٖٚٞ سس٠ّ ّٓٛا٠ أصػس َٔ فُٛع نتٌ َه  (2)د 2115                                                                           نت١ً اي
 .ّٕٚٓٛا٠ يًبٛشٜتر           إطلام اي

 ّٓٛا٠ يلايهترْٚات افؤييؿ١ ؾُطُٝات  (1)د 2111                                                                                                                                          بٝتا. إطلام اي
 

 الىظيفت الأولى
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 أجب عن الأسئلت الآتيت: ثبلثبً:
 ٌّ ِّ سدّد ْٛع نٌ َٓٗا:َٔ ايت أنٌُ ن ١ّٜ الآت١ٝ، ث ّٛلات ايٓٛٚ  ش

212 212
83 84

Bi Po   ....  ....    

40 40
19 18

K   .... Ar   ....   

220 216
86 84

Rn Po   .... ....   

231  4
92

U Th  He  .... 

 
   

 ْٛا ٍّٛ ٛزّٜٛ ٠ ايجّتتش
234

90
Th  ّٛٝٓإلى ْٛا٠ ايبرٚتهتPa


  ٚافطًٛب: طًك١ً دُطِٝ بٝتا.َُ 

     .ٍّٛ ١ّٜ افعبّس٠ عٔ ٖرا ايتش  (1)د 2111، 1162، 2111                                                                              انتب افعادي١ ايٓٛٚ

    ٕٛتًتك  ْٛا٠ عٓضـس الأزغـ
37

18
Ar     ايهترْٚـاً َـٔ َـداز  ّٞ Clلهـا َتشٛيـ١ً إلى ْـٛا٠ عٓضـس ايهًـٛز       داخًـ


ّٜـ١ ايٓ انتـب افعاديـ١   ، ٚٛ 

.ٍّٛ     افعبّس٠ عٔ ٖرا ايتش

 حل المسبئل الآتيت: رابعبً:
 الأولى: الدسألت 

ّٕ ايػُّظ تػعّ طاق١ َكدازٖا )إذا عً Јُت أ
2738 10

  ٚافطًٛب سطاب: ( في نٌ ثا١ْٝ. 

 ّّٓكط في نت١ً ايػ       (.hour 1ُظ خلاٍ )َكداز اي

 ّّٓكط في نت١ً ايػ  (.min 72ُظ خلاٍ )َكداز اي

           ّٕ ٤ٛ في اـلا٤ )ايغّ اْتػاز ضسع١ :عًُاً أ
8 1

C 3 10  m.s
 

 .)      

 انيت:الث الدسألت 
تٓكط نت١ً ْٛا٠ الأنطذين 

16

8
O ( ّْٛاتٗا ٖٚٞ سس٠ّ بمكداز عٔ َه

27
m 0.23 10  kg


  ). :افطًٛب سطاب  

ّٓٛا٠.  ّٕطاق١ الازتباط لهرٙ اي اـلا٤ ) ٤ٛ فيايغّ اْتػاز ضسع١ :عًُاً أ
8 1C 3 10  m.s 

 .)                  

  انتهت الىظيفت الأولى 
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   غاما: ةوأغعّ بيتا طيناتوجُ ألفا طيناتجُ خاصيّات ضادضاً: 

 γة غاؿا أذعّ βسقؿات بقتا جُ αسقؿات أؾػا جُ  

ًّٝٛ تطابل ٣ْٛ اله اؾطبقعة
4

2
He ّسع١ ايهترْٚات عاي١ٝ ايط

0

1
e


 

ّٝ ١ طاقتٗا عاي١ٝ أَٛاز نٗسطٝط

 دداً.

 اؾؽتؾة
تطاٟٚ أزبع١ أععاف ا نتًتٗ

 دزٚدين ايعادٟ.نت١ً اله

تطاٟٚ نت١ً نتًتٗا 

 الايهترٕٚ.
ّٝ يٝظ لها نت١ً  .١ضهْٛ

 ؼٌُ غش١ٓ نٗسبا١ٝ٥. لا ؼٌُ غش١ٓ ضايب١. ؼٌُ غشٓتين َٛدبتين. اؾشحـة

ّٜٔ ايػاشات ايتي  تأيقن اؾغازات   س خلالها.تأ
أقٌ قدز٠ ع٢ً تأٜين ايػاشات َٔ 

 دطُٝات أيؿا.

أقٌ قدز٠ ع٢ً تأٜين ايػاشات َٔ 

 دطُٝات بٝتا.

 اؾسرعة
(0.05 c) 

 ٤ٛ.غّضسع١ اي cسٝح: 

(0.9 c) 

 ٤ٛ.قسٜب١ َٔ ضسع١ ايغّ

 ٤ٛتطاٟٚ ضسع١ ايغّ

(
8 1C 3 10  m.s 

 ) 

ّٜ ةاؾـػوذي  .تٗا ععٝؿ١ْؿٛذ
ّٜ ١ّٜ  تٗا أنبرْؿٛذ َٔ ْؿٛذ

 طُٝات أيؿا.دُ

ّٜ ١ّٜ ْؿٛذ تٗا أنبر َٔ ْؿٛذ

 طُٝات بٝتا.دُ

ر باؾحؼل اؾتأث
 اؾؽفربائي

يً ايب طّبٛع ايتٓشسف نحٛ اي

 .ؿ١ َػش١ْٛفهجّ

يً بٛع افٛدب تٓشسف نحٛ اي

 َػش١ْٛ.ؿ١ فهجّ
 تتأثّس. لا

ر باؾحؼل اؾتأث
 اؾؿغـاطقسي

٠ّٛ يٛزْص.  تٓشسف بتأثير ق

٠ّٛ يٛزْص   ظ١ٗتٓشسف بتأثير ق

ؾ١ٗ انحساف  ١َعانط

 طُٝات أيؿا.دُ

 تتأثّس. لا

 

   الإغعاعي: اليػاط ضلاضل عاً:ابض 

٣ّٛٓ افػع١ّ  ٍّٛ اي ١ّٜ َتطًط١ً يتضٌ إلى ْٛا٠ َطتكس٠ّ تُدع٢تتش ّٛلات ْٛٚ ّٞ ضًط١ً ٚؾل عد٠ّ ؼ    .ْػاط إغعاع

 المشعّ يوميورانالنواة تحوّل ت :(1) تطبيق 
238

92
U  المستقرّصاص الرّنواة إلى 

206

82
Pb، ّالممثّػل  وفق سلسة نشاط إشعاعي 

    بالمعادلة الآتية:   
238 4 0 206

92 2 1 82
U  He e Pb  Energy


     y     والمطلوب:                 

  التي يقوم بها اليورانيوم لكي يستقرّ ( ) بيتا وعلات من النّ، وعدد التحوّ( ) ألفا وععدد التحوّلات من النّاحسب. 

 .اكتب المعادلة النوويّة الكليّة 

 الجواب:

١ّٝ ايعدد ايهتًٞ: 238       ٕ قإْٛ َضْٛ  4   (0)  206 

 4  32    8 

١ّٝ ايعدد ايرّزٟ:     92           َٔ قإْٛ َضْٛ  2    82 

92  2(8)    82    6 

                           
      8     

   6     
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 المشعّ يورانيومتحوّل الي :(2) تطبيق 
235

92
U المستقرّصاص الرّ إلى 

207

82
Pb ،المطلوب:و 

  ( التي يقوم بها اليورانيوم لكي يستقرّ ) بيتا وعلات من النّ، وعدد التحوّ( ) ألفا وععدد التحوّلات من النّاحسب. 

 ّوويّة الكليّة.اكتب المعادلة الن 

 الجواب:                    

 

 ١ّٝ ايعدد 235       ايهتًٞ: َٔ قإْٛ َضْٛ  4   (0)  207 

 4  28    7 

١ّٝ ايعدد ايرّزٟ:     92        َٔ قإْٛ َضْٛ  2    82 

92  2(7)    82    4 

                           
      7     

   4     
        

             

 
 

 :الصّيعي( يالإغعاع )اليّػاط ةاليوويّ فاعلاتالتّ ثامياً:  

 ؿلاحظات اؾتػاعل اؾـووي
ّٓ ايتكاط  دٕٚ إٔ تٓكطِ.ٛا٠ ايكرٜؿ١ ايتي قُرؾت بٗا تًتك  اي

َُطًك١ دُطِٝ آخس. تطاؾس ّٓٛا٠ افكرٚؾ١ ظُطِٝ إلى عٓضس ددٜد  ٍّٛ اي  ؼدخ عٓدَا تتش

ّٟ ّٟ تٓػطس ؾٝ٘ ْٛا٠ ثك١ًٝ يتعطٞ ْٛاتين َتٛضطتي ايهت١ً َع اْط اْػطاز ْٛٚ  لام طاق١ ٖا١ً٥.تؿاعٌ ْٛٚ

ّٟ  تٓدَر ْٛاتإ خؿٝؿتإ أٚ أنجس يتتػهيٌ ْٛا٠ أثكٌ. اْدَاز ْٛٚ

 النّوويّة الآتية، ثمّ حدّد نوع كلٍّّ منها: فاعلاتالتأكمل  سؤال:

 اؾتػاعلـوع  اؾجواب ووياؾـ ػاعلاؾت

64
30

Zn n Zn .... 

 
          

7 4
5  
B  n Li  He  .... 

 
      

236 101
92 51

U Sb Nb 3  n ....






       

1

2
4 H He 2  e ....






     

 ّعند قذؼ نواة الذّهب النّظير غير المشع
197

79 
Au  .ّالمطلوب: بنيوترون تتحوّل إلى نواة الذّهب النّظير المشع 

 دّد نوعه.اكتب المعادلة النوويّة المعبّرة عن هذا التّفاعل، ثمّ ح   

 اؾتػاعلـوع  ووياؾـ ػاعلاؾت
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  عند قذؼ نواة النّتروجين
14

7 
N  بجُسيم ألفا تتحوّل إلى نواة الأكسجينO


 المطلوب: ومطلقةً بروتون.  

 اكتب المعادلة النوويّة المعبّرة عن هذا التّفاعل، ثمّ حدّد نوعه.    

 اؾتػاعلـوع  ووياؾـ اعلػاؾت

  

 .المطلوب: تندمج نواتا نظيرَي الهدروجين )الدّتيريوم والتريتيوم( لينتج نواة الهليوم ونيوترون 

 وويّة المعبّرة عن هذا التّفاعل، ثمّ حدّد نوعه.اكتب المعادلة الن    

 اؾتػاعلـوع  ووياؾـ ػاعلاؾت

  

 ًانطلاؽ طاقة هائلة الاندماج النوويّ : يرافق تفاعلاتأعطِ تفسيراً علميّا.  

 .وى المدمجةأصغر من مجموع كتل النّاتجة عن الاندماج واة النّأو: كتلة النّ                

ّٓكط الجواب:  ٍّٛ إلى طاق١. في ايهت١ً ْتٝذ١ اي  ايرٟ ٜتش

ٜ     ملاذعةةة: ّٟ، ٚتٓــتر َكــداز ٖا٥ــٌ َــٔ ايطياقــ١، ٚ ّٓذــّٛ تؿــاعلات اْــدَاز ْــٛٚ طــتطٝع عــٛاٖا ايٛصــٍٛ إلى ًَٝــازات  ؼــدخ في اي

 ايهًَٝٛترات.

:     المػعّة للنادّة اليّصف عنس تاضعاً:

ّٓعير افػعّ ٚؾل ْػاط إغعاعٞ قدّد إلى ٣ْٛ عٓضس آخس خلاٍ أش١َٓ  َتطا١ٜٚ. تعزيفه: ٍّٛ ْضـ عدد ٣ْٛ اي ٖٛ ايصَّٔ ايلايشّ يتش

1/2 1/2 1/2 1/2 .....
2 4 8

t t t tN N N
N    

٣ّٛٓ.يمجٌّ ايعدد ا  سٝح:   يهيًٞ يً

ّٓضـ يًُاد٠ّ افػع١ّ َٔ ايعلاق١ الآت١ٝ:          ُٜشطب عُس اي
1/2 

t
t

n

ّٓضـ يًُاد٠ّ افػع١ّ.                           : عدد َسّات ايتّهساز. : ايصَّٔ ايهيًٞ.              سٝح:       : عُس اي

ّٓضـ  ١ّٝ أٚ ايغّػ  أٚ دزد١ اؿساز٠. ٚلا افػع١ّ ؾك بٓٛع افاد٠ّ ٜتعًل عُس اي ١ّٝ أٚ ايهُٝٝا٥ ٜتعًل باؿاي١ ايؿٝصٜا٥

    الثت:الث الدسألت 

ّٓضـ يعٓضس َػعّ ) ّٕ عُس اي ّٞ )years 3إذا عًُت أ ّٓػاط الإغعاع (، اسطب ايصَّٔ ايلاشّ نٞ ٜضبح اي
1

8
 َا نإ عًٝ٘. (

 الحل:  
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    ابعت:الر الدسألت 
٣ّٛٓ في عٓضس َػعّ ) ٜبًؼ عدد اي

516  10( َْٔٛا٠، ٚبعد ش )150 s( ٜضبح ذيو ايعدد )
52 10.ْٛا٠ ) 

ّٓضـ لهرا ايعٓضس افػعافطًٛب سطاب: ٚ  ّ.عُس اي

 الحل:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    الخامست: الدسألت 
ٍّٛ ْٛا٠ ايٝٛد افػعّ  تتش

131

53
I  ٕٜٛٓإلى ْٛا٠ ايهصXe


ّٝـ١ ظسعـ١ َٓـ٘،       َطًك١ً دُطِٝ بٝتا، عٓد َعاؾ١ َسع٢ ضسطإ ايػـد٠ّ ايدزق

ّٓضـ يًٝٛد افػعّ افطتددّ ) 8ؾإذا نإ عُس اي days .) :افطًٛب 

 .ٍّٛ ١ّٜ افعبّس٠ عٔ ايتش  انتب افعادي١ ايٓٛٚ

 ( ١ّٝ َٔ ايٝٛد افػعّ بعد ّٓطب١ افتبك 24اسطب اي days .) 

 ( ّٓطب١ افتؿهيه١ َٔ ايٝٛد افػعّ بعد 32اسطب اي days .) 

 الحل:
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 دست:االس الدسألت 

١ّٝ َٔ عٓضس َػعّ َكـدازٖا )  1نُ g     ٙ15)( ٚبعـد َـسٚز شَـٔ قـدز years    ( ّ٘ٝـ١ َٓـ ّٝـ١ افتبك ّٕ ايهُ ُٚدِـد  أ  )0.125 g ) :افطًـٛب 

ّٓضـ لهرا ايعٓضس افػعّ.    اسطب عُس اي

 الحل:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ابعت:سال الدسألت 
ّٝٔ افدطي  ٍّٛ ) ٜب 40المجاٚز ؼ g ،َّٔ١ّٓٝ يعٓضس َػعّ بدلاي١ ايص  افطًٛب:( َٔ ع

 .ّٓضـ يًُاد٠ّ افػع١ّ  اضتٓتر عُس اي

 ( ١ّٝ َٔ افاد٠ّ افػع١ّ بعد َسٚز ١ّٓٝ افتبك 40اسطب نت١ً ايع min.) 

 ّٛي١ َٔ ا 60فاد٠ّ افػع١ّ بعد َسٚز  )اسطب ايهت١ً افتش min.) 

 

 الحل:
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عّ 
ش
لم

 ا
ر
ص

عن
 ال

لة
كت

𝑚
 (
 )

 

 𝑡 ( i ) ايصَّٔ      
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 اختر الإجببت الصّحيحت لكلّ ممّب يأتي: أولاً:
 ُايػاشات ايتي  س َٔ خلالها:قدز٠ د ّٔٝ  (1)د 2115                                                                                   طُٝات بٝتا ع٢ً تأٜ

a 
أنبر َٔ قدز٠ 

 .طُٝات أيؿادُ
b 

طُٝات أقٌ َٔ قدز٠ دُ

 .أيؿا
c َّا َّا d                                       .تطاٟٚ قدز٠ أغع١ّ غا  .أقٌ َٔ قدز٠ أغع١ غا

 ُّٓقدز٠ د ّٜطُٝات أيؿا ع٢ً اي  (1)د 2117                                                                                                                         ١:ؿٛذ

a 
 ١ّٜ أقٌ َٔ ْؿٛذ

 .طُٝات بٝتادُ
b 

 ١ّٜ أنبر َٔ ْؿٛذ

 .طُٝات بٝتادُ
c 

١ّٜ أغع١ّ  تطاٟٚ ْؿٛذ

َّ                                   ا.غا
d 

١ّٜ أغع١ّ  أنبر َٔ ْؿٛذ

َّا  .غا

 ّٜ َّْؿٛذ  (2د) 2117                                                                                                                                                                              ا:١ أغع١ غا

a 
 ١ّٜ أنبر َٔ ْؿٛذ

 .طُٝات بٝتادُ
b 

 ١ّٜ أصػس َٔ ْؿٛذ

 .طُٝات بٝتادُ
c 

١ّٜ أصػس َ ٔ ْؿٛذ

 ات أيؿا.                   طُٝدُ
d 

١ّٜ دُ طُٝات تطاٟٚ ْؿٛذ

 .أيؿا

 :َّا ّٝات أغع١ غا           َٔ خاص

a 
تتأثّس باؿكٌ 

.ّٞ                                ايهٗسبا٥
b 

تتأثّس باؿكٌ 

.ّٞ  افػٓاطٝط
c .تٓتػس  بطسع١ ايغ٤ّٛ d 

ّٜتٗا أقٌ َٔ  ْؿٛذ

 .طُٝات بٝتادُ

 ٛ١ّٜ دُْؿ  (1)د 2118                                                                                                                                          طُٝات بٝتا: ذ

a 
 ١ّٜ أقٌ َٔ ْؿٛذ

                          طُٝات أيؿا.دُ
b 

 ١ّٜ أنبر َٔ ْؿٛذ

 .طُٝات أيؿادُ
c 

١ّٜ أغع١ّ  تطاٟٚ ْؿٛذ

َّا  .غا
d 

١ّٜ أغع١ّ  أنبر َٔ ْؿٛذ

َّا  .غا

 ّٛزّٜٛ تتؿهيو ْٛا٠ ايج
228

90 
Th ُّٛي١ إلى ْٛا٠ ايبٛيّْٛٝٛ بإطلاقٗا ؾ طُٝات أيؿا َتش

216

84
Po   ُعـدد د ّٕ طـُٝات أيؿـا افٓطًكـ١    ؾـإ

ٍّٛ ٜطاٟٚ:  خلاٍ ٖرا ايتش

a 2 b 3 c 4 d 5 

  ّٓشاع ٍّٛ اي ٜتش
63

 
Cu  ّْعير غير َػعّ عٓد قرؾ٘ بٓٝٛتسٕٚ إلى ْعير َػع ٖٛٚ

64

 
Cu :ْٛع َٔ ّٟ  (2)د 2114   في تؿاعٌ ْٛٚ

a ايتكاط. b تطاؾس.                        c اْػطاز. d اْدَاز. 

 :ّٓضـ يًعٓضس افػعّ ع٢ً  (2)د 2111                                                                                                                ٜتٛقيـ عُس اي

a .ّنت١ً ايعٓضس افػع b 
١ّٝ ايسّ ٚاب  ايهُٝٝا٥

 .يًعٓضس افػعّ
c 

دزد١ سساز٠ ايعٓضس 

 .افػعّ
d .ّْٛع ايعٓضس افػع 

 ( ّّٓضـ يعٓضس َػع ١ّٓٝ َٓ٘ بعد )min 6إذا نإ عُس اي ّٕ ْطب١ َا ٜتبك٢ في ع  (2)د min :)                        2115 30(، ؾإ

a 
1

64
 b 

1

8
 c 

1

16
 d 

1

32
 

 ( ١ّٓٝ َػع١ّ ٣ّٛٓ في ع ٜبًؼ عدد اي
208 10( ٙٚبعد شَٔ قدز ،)120 s   ( ّٓـ٣ٛ ( ٜضـبح عـدد اي

ّٓضــ لهـرٙ     ( 2010 ؾٝهـٕٛ عُـس اي

 افاد٠ّ:

a 20 s b 30 s c 40 s d 60 s 

⓫ ّٓ ) ضـ فاد٠ّ َػع١ّٜبًؼ عُس اي
1/2

t 24 days)  ٚنتًتٗا(1 kg ،) 72))َا تبكي٢ َٓٗا بعد تهٕٛ ْطب١ days َطا١ًٜٚ:   

a 
1

8
 b 

4

8
 c 

5

8
 d 

7

8
 

 الىظيفت الثّبنيت
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⓬ ّٓ ٍّٛ ْٛا٠ اي ترٚدين عٓد ؼ
14

7
N ّإلى ْٛا٠ ايهسبٕٛ افػع 

14

6
C:ّْٗا  ، ؾإ

a .تًتك  ْٝٛتسٕٚ ٚتُطًل أيؿا b .ٕٚتًتك  بسٚتٕٛ ٚتُطًل ْٝٛتس 

c  ٕٚٚتُطًل ْٝٛتسٕٚ.تًتك  بٛشٜتر d .ٕٛتًتك  ْٝٛتسٕٚ ٚتُطًل بسٚت 

١ّٜ َٔ ْٛع: ⓭  ؼدخ في ايػُّظ تؿاعلات ْٛٚ

a .اْػطاز                      b .اْدَاز c ايتكاط. d ستطاؾ. 

 ممّب يأتي: أعطِ تفسيراً علميّبً لكلّ ثبنيبً:
                                               .ّٞ  لا تتأثّس أغّع١ غاَا باؿكٌ ايهٗسبا٥

     ٌتــــأثّس نــــٌ َــــٔ دُطــــُٝات أيؿــــا ٚدُطــــُٝات بٝتــــا باؿكــــ

.ّٞ  ايهٗسبا٥

 ّٓ  ٟٛٚ اْطلام طاق١ ٖا١ً٥.ٜساؾل تؿاعلات الاْدَاز اي

ئلت الآتيت:أجب عن الأس ثبلثبً:
    ّٓ ٌ  َــــٔ ايتّؿــــاعلات اي ِّ ســــدّد    أنُــــٌ نــــ ّٜــــ١ الآتٝــــ١، ثــــ ٚٛ

       ْٛع نٌ َٓٗا:

23 1

12
Na H Mg n .... 

  
    

236 97

92 52
U   Te Zr 2 n ....  

 
    

2H  H  He  .... .... 

 
    

 ُطِٝ بٝتا ٚايبٛشٜترٕٚ َٔ سٝح:قازٕ بين د 

a)    ّّٓطــــب١ ؿــــصا ّٓــــٛا٠ ايــــتي تُطًــــل نــــٌ َٓٗــــا باي َٛقــــع اي

      لاضتكساز.ا

b) ّٞ .ايتأثّس باؿكٌ ايهٗسبا٥

 ٜ ٍّٛ  ٛزّٜٛ افػعّجّايْعير تش
232

90
Th  ايسصاظ ْعير إلى

 غير افػعّ
208

82
Pb ،:ٚافطًٛب سطاب 

a) ّٓ ّٛلات َٔ اي ّٛلات َٔ ( ) أيؿا ٛععدد ايتش ، ٚعدد ايتش

ّٓ  بٗا ايجّٛزّٜٛ يهٞ ٜطتكس.( ايتي ٜكّٛ  ) بٝتا ٛعاي

b) .١ّٝ ١ّٜ ايهً  انتب افعادي١ ايٓٛٚ

 ُ( طُٝات أيؿا )١ دُطًل بعض ٣ْٛ ايعٓاصس افػعّت   

                                                                            (2)د 2113                                            افطًٛب:ٚ

a) سٜك١ طِٝ أيؿا بايطيزَص دُ انتب
A

Z
X.    

b) ُطِٝ أيؿا.انتب ثلاثاً َٔ خٛاظ د 

 ّــٔ ايت ــٔ     َــ ــٛاتين َــ ــر ْــ ــُظ دَــ ــسٟ في ايػّــ ــاعلات ايــــتي ػــ ؿــ

ــّٛ      ــٛا٠ دتيرٜـــــ ــد ْـــــ ــْٛين( يتٛيٝـــــ ــادٟ )بسٚتـــــ ــدزٚدين ايعـــــ الهـــــ

 افطًٛب: ٚبٛشٜترٕٚ. 

١ّٜ افعبّس٠ عٔ ٖرا ا       يتّؿاعٌ.انتب افعادي١ ايٓٛٚ

    عٓـــد قـــرف ْـــٛا٠ ايص٥بـــل 
200

80
Hg    إلى ْـــٛا٠ ٍّٛ ببرٚتـــٕٛ تتشـــ

Auايرّٖب 


 افطًٛب: طِٝ أيؿا. طًك١ً دَُُ 

           ّٟ ّٓــــــٛٚ ّٜــــــ١ افعبّــــــس٠ عــــــٔ ايتّؿاعــــــٌ اي  انتــــــب افعاديــــــ١ ايٓٛٚ

ِّ سدّد ْٛع٘. اؿاصٌ، ث

الآتيت: حل المسبئل بً:رابع
 الأولى: لدسألتا 

ّٓضـــــــــ يعٓضــــــــس َػــــــــعّ   ــس اي ّٕ عُــــــ (، days 24) إذا عًُــــــــت أ

 ّٓ ػــــاط الإغــــعاعٞ يعٝٓــــ١  اسطــــب ايــــصَّٔ ايــــلايشّ نــــٞ ٜضــــبح اي

َا نإ عًٝ٘. زبعَٓ٘ 

انيت:الث الدسألت 
ّٕ ايــــصَّٔ ايــــلايشّ يٝضــــبح عــــدد    ّٝٓــــ١ يعٓضــــس َػــــعّ، إذا عًُــــت أ ع

ــ١    ّٝٓـــــ ــع١ّ في تًـــــــو ايع ــ٣ٛ افػـــــ ّٓـــــ )اي
1

16
ــ٘  (  ــإ عًٝـــــ ــا نـــــ مميـــــ

ــاٟٚ ) ــاب:  (.years 480ٜطــــ ــٛب سطــــ ـــ   ٚافطًــــ ّٓضــــ ــس اي عُــــ

لهرا ايعٓضس افػعّ.

 الثت:الث الدسألت 

١ّٓٝ َٔ َاد٠ّ َػع١ّ )إذا ناْت  16نت١ً ع mg ّٓضـ ( ٚعُس اي

10لهرٙ افاد٠ّ تطاٟٚ ) hours .) :افطًٛب سطاب 

 ( ١ّٓٝ بعد ١ّٝ َٔ ٖرٙ ايع 20ايهت١ً افتبك hours.) 

 ( ١ّٓٝ بعد 40ايهت١ً افتؿهيه١ َٔ ٖرٙ ايع hours.) 

  انتهت الىظيفت الثبّنيت 
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